www.shfzb.com.ci

上海机场边检百人外语志愿服务队

精通13种语言,连续服务六届进博会

□记者 陈颖婷 通讯员 范洪祥 李宇航

第六届中国国际进口博览 会昨天在上海举行。

打造一届高标准、高质量、高水平的全球经贸盛会,离不开保障工作的精细有序。自 2009 年起,上海边检总站机场边检站挑选精通外语的优秀青年移民管理警察,组成秀青年移民管理警察,组成季日人外语志愿服务队"。今年,已是第六次在浦东国际机场口岸护航进博盛会,为各国人境宾客,提供英、俄、和出入境宾客,提供英、俄、和出入境宾客,提供英、俄、种语言通关服务,以实际行动中,所放之门",成为展现大国风范的"国门名片"。

礼遇周到 国门名片更闪亮

"你们的帮助让我印象深刻!"11月2日,南非夸祖鲁-纳塔尔省商贸和投资部出口事务专员 Andile Nkosi飞抵上海浦东国际机场。这已经

是他第三次参加讲博会了,百 人外语志愿服务队"小叶子"们 热情、专业的服务给他留下深 刻印象, 所以这次到达繁忙的 候检大厅,他直接认准了"小叶 子"们身影。他出示进博会邀请 函后,志愿者立即协助其填写 外国人入境登记卡,并引向进 博会边检专用通道。从下飞机 到入境手续办理完成,全程用 时不超过20分钟。通关后, Nkosi 先生的手机没有信号, "小叶子"用自己的手机帮助其 顺利和接待单位完成对接。他 告诉全程帮助他的英语志愿者 张苏,"这次我将带领近10家 本土企业参展,志愿者们的帮 助给我们都留下了很好的印 象,你们代表了中国政府满满 的诚意,谢谢!"临走前,他又向 志愿者展示他们将展出的护肤 品、针织品等特色产品,并赠 送多本盲传图册。

五届进博会以来,这支队 伍共为500余批次外国参会代 表团、3000余名参展商提供 外语服务。葡萄牙语志愿者协 助葡萄牙部长级代表团中未办 签证的团员,半小时内办妥紧 急类临时人境许可;法语志愿者为即将出境身患病毒性感冒的柬埔寨商业大臣提供翻译,帮助医护人员准确掌握病情;泰语志愿者提前赶赴停机坪,仅用20分钟为开幕式当天同机抵达的10个高级代表团办理入境边检手续,确保他们准时参加开幕式……他们专业的服务,多次收获外国政要代表团官员的高度赞扬。

第六届进博会迎来 154 个 国家、地区和国际组织的来宾。 连日来,上海机场边检站启用 进博会边检专用通道、组建礼 遇检查小组,选派"百人外语志 愿服务队"值守城市文明志愿 服务站,按照"一团一方案",贴 心为进博会参会嘉宾提供快速 通关便利和 13 种语言翻译服 务,以专业的素养、热情的服务 和高效的保障力向各国来宾展 示开放自信的中国形象。

咨询服务 端口前移更便利

近日,浦东国际机场 T2 航站楼问询处,一位英国旅客

询问签证办理相关问题, 正好 服务队的英语志愿者王锐就在 问讯处进行志愿服务。随后的 沟通中, 王锐了解到, 这位旅 客是来参加本届进博会的英国 参展商, 之前用一次有效商贸 签证人境, 但临时有急事需要 立即返回英国, 为了不耽误进 博会展区的布展进度, 他打算 3天之后再来中国,可是申请 新的中国签证显然来不及,因 此十分焦急。问及再次来华行 程安排,这位展商表示只需要 在上海停留5天,然后飞往日 本。王锐立即提醒他,可申请 "144小时过境免签政策",就 是凭本人有效国际旅行证件和 确定日期、座位在144小时内 前往第三国(地区)的联程客 票,从上海浦东国际机场入 境, 免办签证, 并可在江浙沪 区域内停留 144 小时。问题瞬 间迎刃而解,展商开心地告诉

王锐: "这个免签政策方便了我 来中国短期出差,我回去一定要 分享给公司的同事。"

"需求在哪里,志愿服务就延伸到哪里",这场咨询服务只是"百人外语志愿服务队"坚持服务端口前移的小小缩影。该服务队已建立起"12367"工作机制,即"组建1支移民事务翻译骨干队伍,开展学习和讲解2个沙龙,做好重大活动、重大安保、重要团队3项外事保障任务,每月6号同航站楼问询'翔音组'联合开展咨询服务,每周7天立足国门口岸通关志愿服务便民举措"。

咨询服务的阵地不仅建到了 航站楼人口的问询处,更直接延 伸进了企业、社区、学校、张江 高科、古北社区……外语志愿者 们多次赴上海自贸区高新企业, 为进博会期间有出入境需求的外 商提供政策解答。



哄抢药材:是村民"旧习",还是职能部门"不作为"

近日,"河南周口一中药种植合作社遭痛哭"的消息引发关注。对村息引发关注。对村息引发关注。对村局上市淮阳区农业发村已,为种植户第二边投入,这种植户为阻无果,对村后民收割。种植户为阻无果,对导致。种植户对阻无果,对导群众离开。

值得注意的是,类似的"哄抢"事件,近期已经不是第一次发生了,似乎成为了一种"多年的习惯"。将心比心,农户们辛辛苦苦种植的农作物、经济作物,眼看着迎来收获,却无端遭遇哄抢、偷盗,造成严重经济损失。

哄抢、偷盗行为已不 仅是个人道德品质问题, 而是涉嫌违法犯罪,相关 职能部门必须做到有法必 依,违法必究。

用所谓"习惯"去粉饰这种行为,实在是太牵强了,这种说辞是一种和稀泥,也是助长类似的行为。看了这样"

的通报,且不说这些村民能不能得到应有的处罚,他们能不能产生起码的羞耻之心都很难说:这不就是一种习惯吗,而且延续多年了,自有"合理性"。

那么多,当地是不是可以发 个告示,请乡亲们发扬一下 "拾金不昧"的习惯、"守望相 助"的习惯、"淳朴善良"的习惯,把东西还回来?

既然说"习惯",那习惯

对于类似事件,地方上 没必要和稀泥,就按照法律 来处理就行,没有任何一种 "习惯",能大得过法律。 基层农村由于地域广袤,执法力量不足,确实容易出现"法不责众"的难题。但正确的态度,是去正视这种司法实践的困难,想方设法增强执法能力,保障种植户的利益。而不是轻描淡写地说是"习惯",将问题大而化小

一件事如果是错的,就

不会因为干的人多而变成对的。更何况, 哄抢只是小范围下的集体行为, 社会中的多数民众都对此坚决反对。不论是为了保护一个地方的农户利益, 还是为了匡正社会风气, 有关部门都需要拿出更坚定的决心,向哄抢行为说"不"。这不是否定民风民俗, 而是为了守住公序良俗的社会底线。

"法不责众"不是借口."有法必依"才是关键

别再用"习惯"来文过饰非

离这些"捡拾"者最近 的刑法条款,是第二百元 和法条款,是第二百私 不不不不 不不不 一。聚众哄抢数额较大 对。聚众哄抢数额较大 对。 不有其他严重情节的,处 至 令子和积极参加的,或 首 管制,并处罚金;数重 情 的,处三年以上十年以 一 期徒刑,并处罚金。

从刑法规定上不难看 出,立法对群体性犯罪的确 有所考量: 只有"首要分子"和"积极参加者"才成为"聚众哄抢公私财物罪"的主体。但这并不能理解为"法不责众"。

非"首要分子""积极参加者",其违法性质并无二样,只不过违法行为和社会危害较前者为轻。依"过罚相当""罪刑相适应"原则,在法律责任承担上,够不上刑事追责的,还有行政处罚。

依《治安管理处罚法》.

哄抢公私财物的,处五日以上十日以下拘留,可以并处 五百元以下罚款;情节较重 的,处十日以上十五日以下 拘留,可以并处一千元以下 罚款。

可见,刑事处罚外,《治安管理处罚法》也对此类行为有明确的处罚规定。可以说,对这种明目张胆的哄抢行径,法律上没有漏网之鱼。执法部门也不应因为涉及人数多、执法过程复杂而"轻

轻"放过。

因此,在出现此类哄抢行 为时,相关职能部门必须做的 是"有法必依、违法必究", 而不是"不立案、不查处、", 而不是"不立案、不查处、", 回应"。这种"三不原则" 比集体实抢更严重的违法,不 在处理类似事件时不作为,乃 至渎职,远甚于被漠视的具体 违法行为,更是造成集体实抢 事件一再发生的温床。

综合自光明网、中青网、 新京报网等(马九月 整理)